



长眠泉州69年 英灵“枕”上故乡泥

1956年,年仅21岁的安徽籍战士张菊东,长眠于南安丰州烈士陵园;69年后,张氏后人带着家乡的泥土寻至,烈士终与亲人团聚

■海都记者 吴日锦 林良标 通讯员 王玉茹 文/图

4月12日上午,南安市丰州烈士陵园湿润的空气里弥漫着思念与肃穆。11位来自安徽宿松、合肥及深圳三地的张氏后人,身着统一的白色T恤,神色凝重地站在一座镌刻着“张菊东同志之墓”的墓碑前。这一刻,69年的漫长等待,化作了跨越时空的深情相拥,一段尘封的历史,也在泪水与缅怀中缓缓展开。



一抔黄土,带着亲人的思念

时光回溯到1956年8月6日,作为第三野战军炮三师军士教导营战连的一名战士,年仅21岁的张菊东在福建泉州因患脓症医治无效,永远地闭上了双眼。亲人说,当兵时,由于当时通信极度不便,家人只

知道他“去了远方”。更没想到这一别,竟成永诀。

此后,张菊东的父母日日朝南遥望,年年在自家的小院里焚香祈祷。每逢清明,老两口都会在祭祀的供桌上多摆上一副碗筷,念叨着儿子的名字。临终前,两

位老人紧紧拉着子孙的手,喃喃叮嘱:“菊东还没回家。”这份牵挂,如同沉甸甸的种子,深深埋进了张氏家族每一个人的心中。

“爷爷去世前总望着南方叹气,说二爷爷的坟头该长满青草了。”张菊东的侄孙女张

盼哽咽着回忆道。在家族的记忆里,每年的清明、中元节,祭祀仪式总会多出一份特殊的牵挂。那泛黄的《入伍通知书》《病故革命军人通知书》,虽历经岁月侵蚀,纸脆弱得仿佛一碰就碎,却承载着全家人对二伯的思念。

69载的守望:“菊东还没回家”

20万次点击牵线 志愿者助力视频寻亲

张菊东的《病故革命军人通知书》上,只有一行简单的钢笔字:“因患脓症医治无效病故。”没有详细的战功记载,甚至没有具体的战役名称。但宿松县革命烈士英名录中的一笔一划,都在无声地诉说着那个年代的牺牲与奉献。

寻亲之路充满了艰辛与波折,却也因爱与善意

迎来了转机。2024年10月26日,“我为烈士来寻亲”泉州志愿者王玉茹怀着对英烈的敬意,正在帮张菊东寻亲。她将寻亲视频发布在网络后,短短24小时内,视频点击量突破20万次,2000余条评论如雪片般飞来。其中,两条留言尤为引人注目。有网友留言称:“这是我妻子爷爷的

亲哥哥!”这条留言如同钥匙,打开了张菊东与宿松张氏家族关联的大门。还有网友补充的“他可能是在打金门时负伤的”细节,与烈士“福建参军”的经历高度契合,进一步为寻亲指明了方向。

次日,王玉茹和其他志愿者,辗转联系上宿松县张氏信斋宗族理事会会长

张孝文,并对接了安徽宿松县退役军人事务局。张孝文得知消息后,立即组织族人连夜查阅族谱。在泛黄的《张氏宗谱(伴股兰祖世派)》第3982页,“必芳二子名菊东”的记载赫然在目。至此,张菊东的宗亲身份终于得以确认,并顺利联系到其四弟张应东的儿子张文胜。

“让二伯枕着故乡的泥土入眠”

“让二伯枕着故乡的泥土入眠”;皖烟、鱼面、发粿等宿松特产,承载着家乡的味道;更重要的是,三代人的心愿都凝聚在这一趟寻亲之旅中。张文胜含泪说道:“爷爷走前

最后一句话,是念叨二伯

的入伍通知书没交到他手里。”

在陵园内,张氏后人不仅为张菊东献上祭品,还怀着崇敬之情,在其他烈士墓碑前点燃香纸。“这里长眠的都是英雄。”张文胜轻抚着冰冷的碑石,泪

水无声地滑落。那一刻,仿佛时空交错,英烈们的精神在此刻共鸣。

张文胜将一封迟到了69年的家书贴在墓碑上,声音颤抖。风掠过松林,仿佛传来跨越时空的回应。

古城木棉翩翩开 可食可赏可入药

■海都记者 吴日锦 林良标 文/图

随着气温回暖,近日,泉州古城街头的木棉花进入盛放期。朱红的木棉为闽南红砖古厝簪上了花红,与簪花的游人相映成趣,铺陈出“半城烟火半城仙”的春日画卷。有意思的是,木棉花除了好看,它还可食可入药。

木棉灼灼 半城烟火烫春光

近日,记者走入古城的街巷,追寻这一簇簇炽热的花红。清晨的临漳门外,橙红木棉花如炬火般绽放在青灰城墙前,古门、护城河与满树红花交织成时空对话的剪影。涂门街的关岳庙前,木棉花影斜映在燕尾脊上,恰似红砖古筑簪花忙,簪花的蟬埭

阿嬷挑着担穿行,红衣与红花相衬,市井烟火气中透着海洋的精气神。

泮宫口骑楼边木棉花下的石板路上,另一道风景正悄然绽放。头戴簪花打卡拍照的少女举着油纸伞走过,鬓角的海棠与枝头的木棉遥相呼应。府文庙前的木棉则透着别样的

诗意,一群少年俯身拾起一朵朵被春风吹落的木棉花,拼着各种各样的图案。

记者了解到,木棉树因树冠高耸、花色鲜艳,被称为“英雄树”,其盛花期恰逢清明前后,是古城春日不可或缺的主角。除了古城街巷,泉秀路等主干道及各大公园都可以寻到木棉花的身影。



古厝簪花红

浪漫木棉花 专治“回南天”

据医学博士生导师、泉州市中医院副院长阮传亮及安溪中医世家、主治医师张锦彬医生介绍,木棉花可是春季“回南天”的克星。

阮传亮副院长说,闽南这个时节,空气湿度也很大,脾胃很容易被湿邪困住,人的湿气重,很多人的大便呈“黏糊状”,不成

形黏马桶,且舌苔厚腻,铺满舌面厚厚一层,或者有明显齿痕舌。这时候木棉花就派上了大作用。它能清热解毒也能提神醒脑,晒干以后用来煲汤则能为身体补充丰富营养,还能提高人体的抗病能力,可以用木棉花做一些养生药膳,以清热利湿,固护脾胃。湿

症明显者,加土茯苓、炒白扁豆、赤小豆一起煲猪骨汤喝。若兼有脾虚者,加党参、黄芪、广陈皮一起炖鸽子或鸡肉,都是不错的食疗方法。

张锦彬医生表示,木棉花是中药铺里的“软黄金”,《岭南采药录》记载它“清热利湿”,现代研究更发现花

萼含黄酮类物质,能调节肠道菌群。广东凉茶铺的“五花茶”,木棉花必占C位。木棉花口感像晒干的白菜帮,嚼着带点柴,但妙在能吸油解腻。老一辈把晒干的花瓣撕成条,炖排骨时抓一把扔进去,汤色清亮不油腻,喝完微微发汗,对付梅雨季的黏糊感正好。

阮传亮副院长说,木棉花每日使用干品量为9~15克,它属于凉性茶饮,老年体弱者、孕妇不宜过多食用。阴虚津亏或虚寒体质者不宜服用。张锦彬医生则提醒,路边刚落的新鲜花朵含单宁酸过量,吃了可能拉肚子,需彻底晒干去涩。

阮传亮副院长推荐食疗方“木棉花冰糖水”:

材料:木棉花10g,冰糖适量。做法:木棉花煲水,水开后加入适量冰糖即可,1周1次。功效:日常祛湿保健。适用年龄:1岁以上对症、少量多次分服。这个药饮有清热利湿作用,还可作为日常祛湿保健食疗,每周服用1次即可。

张锦彬医生推荐木棉花入药“三剑客”

1. 祛湿外洗方:木棉花+野菊花煮水,滤渣晾凉后敷脸,对湿热型痘痘奇效(皮肤破损勿用)。

2. 消食茶:焦山楂5g、木棉花3g、陈皮1瓣,沸水冲泡10分钟,适合吃撑后喝。

3. 木棉祛湿饮:木棉花15克(干品),茯苓10克,炒白扁豆12克,五指毛桃20克,孕妇及便溏者慎用,木棉花性偏凉,连续服用不超过7天。